



# Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

REDACCION: DANUS. 2  
Redacción 2178  
Teléfono: Administración 1741

Palma de Mallorca, Miércoles 13 Junio de 1945

AÑO VII 1-1 NUMERO 1.739  
PRECIO 25 CENTIMOS  
Suscripción mensual: 8'15 peseta.

## FRANCO asiste a la final del concurso hípico internacional

### EL CAUDILLO ENTREGO EL TROFEO AL COMANDANTE NOGUERAS GANADOR DEL MISMO

Madrid. — S. E. el Jefe del Estado ha asistido esta tarde a la final del Concurso Hípico Internacional en que se disputaba una copa ofrecida por S. E. Al Jefe del Estado le acompañaba su esposa, y el Jefe de la Casa Militar. Entre las numerosísimas personalidades que asistieron estaban el Ministro del Ejército, General Asensio y el Embajador de Portugal en España don Pedro Teotónio Pereira. La copa fue ganada por el Comandante Noguerras al que el Caudillo entregó el trofeo. Las carreras se han celebrado en las pistas de la Casa de Campo. — Cifra.

## La estancia del Delegado Nacional de Sindicatos en Pontevedra

Vigo. — De Pontevedra ha llegado el Delegado Nacional de Sindicatos Sanz Orrio, que estudia en esta provincia los problemas económicos y comerciales de actualidad. Por la tarde trató de la Feria del Mar y presidirá una reunión de representantes de los grupos económicos. — Cifra.

## Entrega de los despachos a 236 nuevos oficiales

### Orgaz y Martín Alonso presidieron el acto

Madrid. — En la Escuela de Transformación de Villaverde se ha celebrado esta mañana la entrega de los despachos a 236 nuevos Oficiales Provisionales que han realizado el curso del año de preparación para su transformación en efectivos. El acto lo presidió el General Orgaz y el Director de Enseñanza Militar, General Martín Alonso, asistiendo diversos generales. Primeramente se dijo una misa, formando en el patio todos los alumnos que iban a recibir los despachos con los profesores al frente.

## Jefes aliados en Birmania



El General norteamericano Daniel I. Sultan (izquierda), Jefe de las fuerzas norteamericanas en India-Birmania, y el Almirante Lord Louis Mountbatten (centro), Jefe Supremo Aliado en el Sudeste de Asia, conferencian con el General de División F. W. Festing, Jefe de la 36 División del 14.º Ejército Inglés, durante una visita a las posiciones en Birmania central.

## El nuevo Embajador de la Argentina presenta sus credenciales a S. E. el Jefe del Estado



El nuevo Embajador de la Argentina en España, don Felipe A. Espil, en el acto de presentar sus Cartas Credenciales a S. M. el Jefe del Estado, Generalísimo Franco en presencia del Ministro de Asuntos Exteriores, señor Lequerica. — (Foto Cifra)

## Gran Bretaña no concertó ningún acuerdo con el Gobierno de Vichy ha declarado Churchill en los Comunes

### Diputados laboristas dirigen duros ataques al "Premier" provocando la escena más tumultuosa en la historia de la Cámara

Londres. — Gran Bretaña no concertó ningún acuerdo con el Gobierno de Vichy, ha declarado en los Comunes el Primer Ministro Churchill en contestación a una pregunta del conservador Even, Churchill manifestó que consideraba útil dar una referencia de tal asunto con el fin de corregir las creencias originadas por informaciones muy inexactas publicadas al respecto. Después de la retirada del Embajador francés de Londres en 1940 dicho Gobierno británico trató de guardar contacto con Petain y sus Ministros por conductos menos directos con la esperanza de hacerles observar el máximo de resistencia pasiva frente al enemigo. Con tal fin fueron cruzadas con Vichy una serie de comunicaciones durante el Otoño de 1940 por medio de los representantes francés y británico en una capital neutral. El objeto de las negociaciones era lograr de Vichy seguridades de que no entrarían su flota a los alemanes ni permitirían a estos controlar los territorios franceses de ultramar así como de que Vichy no atacaría las colonias francesas que se habían sumado a De Gaulle. Dijimos que si se nos daban tales seguridades estaríamos dispuestos a negociar un modus vivendi en virtud del cual se permitiría un comercio limitado a través del bloque impuesto a la Francia metropolitana y territorios africanos controlados por Vichy. Nada resultó de esas propuestas. Las contestaciones no fueron satisfactorias evidenciándose pronto que Vichy sometido a una presión alemana demasiado fuerte para poder dar esas seguridades. En octubre del mismo año un emisario de Vichy que declaró obrar con instrucciones de Petain entró en contacto con las Autoridades británicas y fué trasladado a Londres donde se entrevistó conmigo y después con el Secretario del Foreign Office. Halifax, pero el emisario no traía ninguna misión especial para que el objeto de la visita fuera primordialmente pulsar la opinión británica y apreciar las perspectivas que ofrecía nuestra resistencia al enemigo. No traía propuestas de acuerdo y en realidad no hubo acuerdo con el Gobierno de Vichy por mediación de ese emisario ni por otros conductos. Hago esta declaración, terminó diciendo Churchill en relación con los procedimientos que se siguen en Francia contra ciertos individuos. — Efe.

Londres. — En la Cámara de los Comunes los laboristas han dirigido duros ataques al Primer Ministro Churchill provocando una escena de las más tumultuosas en la historia de la Cámara. Los laboristas acusaron a Churchill y a los conservadores de realizar una estrategia con las elecciones al permitir que los candidatos movilizados puedan utilizar el uniforme militar mientras realizan su campaña electoral. El «Premier» trató de aplazar la discusión del asunto hasta el miércoles. Entre grandes protestas de los laboristas Churchill dijo que es evidente que es... (Continúa en la quinta pág.)

Atenas. — Cerca de 200 comunistas han atacado la Prefectura de Chio y tratado de expulsar al Perfecto y abolir su autoridad, según la agencia Exchange Telegraph. — Efe.

## El Santo Padre pronunció una alocución ante 5.000 miembros de la Juventud Católica romana

### Todavía no se ha podido llegar a un acuerdo para la formación del nuevo Gobierno italiano

Ciudad del Vaticano. — Su Santidad el Papa pronunció ayer una alocución ante 5.000 miembros de la Juventud Católica romana, a los que pidió que combatieran fuertemente contra la propaganda pagana, que se difunde por Roma en forma de literatura, revistas y películas inmorales. El Santo Padre dijo que hay que dar gracias a Dios por haber librado a la ciudad de los horrores de la guerra; pero apenas un año después de su liberación, se entristece nuestro corazón paternal por la destrucción moral que se difunde por la Ciudad Eterna.

Roma. — Todos los jefes de los partidos italianos y algunas destacadas personalidades han sido convocados a una reunión, con la que se trata de llegar a un acuerdo sobre la formación de un nuevo gobierno en el que participen los seis partidos. Hasta aquí parece que ni los socialistas ni los social-demócratas han retirado sus candidaturas para la jefatura del gobierno. — Efe.

Roma. — Un total de 16.254 italianos resultaron muertos y 7.644 heridos en acciones contra Alemania, entre el 11 de Septiembre de 1943 y el 30 de Abril de 1945, según anuncia el Ministerio de Guerra y Marina.

En estas cifras no están incluidas las pérdidas italianas en la batalla final por la liberación del Norte de Italia.

Por otra parte, en una conferencia de prensa el Ministro de Hacienda italiano ha comunicado que la república constituida por Mussolini en el Norte del país le costó a Italia la cifra de 358 millones de liras. — Efe.

Bruselas. — El primer Ministro Van Acker ha salido de esta capital en dirección a Salzburgo. — Efe.

Bonn (Alemania). — Los famosos vinos del Rin y el Mosela han quedado indemnes pero pasarán algunos años antes que puedan ser exportados los vinos de estas regiones. Se espera que este año la cosecha sea buena pero no habrá vinos dulces porque las autoridades militares de ocupación no podrán suministrar el azúcar necesario para la dulcificación del vino. — Efe.

## Heinrich Bernhard entrega sus proyectos a Norteamérica

### ES EL INVENTOR DEL AVION-COHETE, DEL «FOCHE WOLF 190», DEL «MESSERSCHMITT 109» Y CONOCE TODOS LOS SECRETOS DE LA INDUSTRIA ALEMANA

Paris. — Se anuncia en el Gran Cuartel General aliado que el inventor alemán Heinrich Bernhard Oelerich, que proyectó el avión-cohete, el «Foché Wolf 190» y el «Messerschmitt 109», ha entregado sus proyectos y ha sugerido mejoras para el Ejército norteamericano. Declaró que conocía todos los secretos y planes de la industria alemana. — Efe.

## Un gigantesco pantano en Tarragona

### Las obras darán comienzo en breve

Tarragona. — Reina gran satisfacción en los medios agrícolas de la comarca de Uldecona, ante el anuncio del pronto comienzo de las obras de construcción de un pantano que solventará las necesidades del regadío de aquellas tierras. Con este motivo el Gobernador y Jefe Provincial ha recibido numerosas muestras de reconocimiento por parte de los productores del campo que agradecen los desvelos de las autoridades al atender las demandas encaminadas a acrecentar la economía y el progreso nacionales. El primer trozo del pantano se ha anunciado ya por un presupuesto de 1.135.000 ptas. — Cifra.

## Eisenhower ha sido nombrado ciudadano de honor de la ciudad de Londres

### El Rey de Inglaterra y el General De Gaulle condecoraron con los máximos galardones Washington le prepara un gran recibimiento



EISENHOWER

Londres. — El General Eisenhower, ha sido nombrado ciudadano de honor de la ciudad de Londres, en la solemne ceremonia que ha tenido por escenario el salón principal del Ayuntamiento de la capital británica. Acompañado por los altos jefes militares, llegó al Ayuntamiento, donde fué recibido por el Alcalde y saludado por el Primer Ministro Churchill, Gobierno y representantes de la nobleza y Dominios. Después de serle entregado el nombramiento la espada simbólica, Eisenhower pronunció un discurso en el cual expresó la alegría que sentía al recibir esta distinción. Dijo que en los momentos de la victoria no se le puede borrar el recuerdo de las cruces que marcan los lugares de los muertos y sus recuerdos no pueden aplacar la pena de la viuda o huérfano cuyo marido o padre no volverán a ver. Rindió homenaje a todos los hombres y mujeres que a sus órdenes han luchado y trabajado por conseguir la victoria y trazó un parangón entre las ciudades jóvenes de Norteamérica y la vieja Londres cuyo nombre — dijo — representa la grandeza y magnitud de todo el mundo. Seguidamente rindió homenaje a la población londinense por los sacrificios realizados durante toda la guerra y se refirió al espíritu de colaboración que en esta ciudad ha encontrado en su trabajo. A continuación expresó su confianza de que una vez terminada la guerra contra el Japón, los ingleses y norteamericanos no tengan que convocar a sus hijos para hacer frente a la tragedia de la guerra. Ninguna pequeña diferencia, dijo, deberá separarnos. Finalmente Eisenhower expresó su agradecimiento al Alcalde de Londres por el homenaje y dijo que constituía uno de sus mejores recuerdos. — Efe.

Paris. — El General De Gaulle ha condecorado al General Eisenhower con la cruz de la Liberación, en el curso de la ceremonia verificada en la tarde del jueves. (Continúa en la sexta pág.)

# CRONICA RELIGIOSA

## De la parroquia del Sagrado Corazón

El domingo último dióse feliz remate a la solemnisísima Semana Parroquial y Santos Ejercicios Espirituales predicados por el Reverendo P. Eduardo Gancedo, misionero de San Vicente de Paul de la Basílica de la Milagrosa de

### Ejercicios espirituales de los Flechas Navales

El día 8 del actual, fiesta del Sagrado Corazón se celebró en el templo parroquial de El Terreno comunión general de los alumnos de la Escuela de Flechas Navales, como terminación de los Ejercicios Espirituales dirigidos por el profesor de Religión y Moral de dicho Centro Rdo. Padre Salvador, carmelita.

Recibieron a Jesús Sacramento 70 Flechas y Cadetes de la Sección Naval, y de ellos 5 hicieron la primera comunión. Ofició la misa el Rdo. D. Jaime Mas, asistido por dos Cadetes Navales y durante la misma los alumnos entonaron con gran justeza y precisión «La oración del Marino» y «La Salve Marinera» acompañados al órgano por el Director del Coro de la Escuela don Antonio Oliver.

Terminada la misa se impuso a todos los alumnos el Escapulario de su Patrona la Virgen del Carmen.

Gran número de fieles que por la festividad del día llenaban el templo se vieron tratamente sorprendidos por la presencia de tan simpático grupo que correctamente uniformados de blanco dieron muestra de completa organización y disciplina.

Asistieron a dicho acto el Delegado Provincial del Frente de Juventudes, Comandante Celi San Simón acompañado por el Director y Profesorado de la Escuela.

Los alumnos en corre tísima formación regresaron a la Escuela siendo obsecuados con un magnífico desayuno.

### CULTOS PARA HOY

Concluyen en la Basílica de San Francisco en honor del Milagroso San Antonio de Padua.

A las ocho, misa de comunión general para la Pía Unión de San Antonio de Padua y devotos del Santo.

A las diez y media solemne bendición de los lirios del Santo y misa pontifical que celebrará el P. Rafael Ginard Amorós, Ministro Provincial, panegírico del glorioso Santo por el P. Pedro J. Cerdá, Custodio Provincial y exposición del Santísimo.

Se interpretará la misa primera Pontificalis de Perosi.

Por la tarde a las siete y media, Vísperas Pontificalis, conclusión de la Novena, sermón y procesión por el interior del templo, solemne Te Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en la Merced dedicadas a San Antonio de Padua y en sufragio de un difunto.

### Actos religiosos

En la iglesia de los Padres Capuchinos se celebrará solemne fiesta dedicada a San Antonio de Padua.

A las ocho, misa de comunión general.

A las diez y media misa solemne con panegírico del Santo por el P. Joaquín de Port de la Selva.

A las 8'30 solemne procesión que recorrerá el itinerario anunciado.

### Ayuntamiento de Palma

#### (Negociado de Arbitrios) ANUNCIO COBRANZA

Queda abierta la cobranza en su período voluntario de los Arbitrios Solares sin edificar y Casinos y círculos de recreo segundo Triestre del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en las oficinas municipales de recaudación. Los días que transcurran desde el día 7 de Junio al 17 de Julio ambos inclusive, advirtiendo que los contribuyentes que dejaren transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio sin más notificación ni requerimiento con el recargo del 20 % por único grado, quedando este reducido al 10 % si los satisficieren desde el día 27 de Julio al 6 de Agosto.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los interesados. Palma 7 de Junio de 1945. — El Alcalde.

Madrid, venido expresamente a Palma para ello.

El templo parroquial del Sagrado Corazón del Ensanche de esta ciudad, que aparecía profusamente adornado llenábase todos los días, cautivado por la maravillosa y penetrante palabra del apóstolico misionero.

Los actos y ceremonias religiosas, que se ajustaron en todo, al importante programa previamente publicado, revistieron grandiosidad con los cánticos polifónicos, alternando con el gregoriano del Clero y Escolanía parroquial, reforzado por nutridas voces de hombres y jóvenes de Acción Católica de este Centro Parroquial.

El indicado día de la conclusión de la Semana Parroquial, que lo fué también del Triduo de Cuarenta Horas dedicadas al Divino Titular, por la mañana efectuóse la solemne bendición del retablo de la capilla de la Inmaculada por el delegado del Excmo. señor Arzobispo Obispo de Mallorca Dr. Miralles, Rdo. don Guillermo Fulgerson, Vice Secretario del Obispado, actuando de Ministros el Rdo. don Antonio Martorell, Pbro., Encargado de la Iglesia de las religiosas franciscanas del Ensanche y el Rdo. don Antonio Cañellas, Pbro.

Actuaron de padrinos del retablo don Miguel Cañellas Jaume, presidente honorario de la Congregación de Jóvenes Marianos y doña Carlota Rubio Martorell, presidenta honoraria de las Hijas de María.

Del lienzo que representa la Asunción de María y ocupa el nicho central del segundo cuerpo del retablo, fueron padrinos los hermanos costeadores de la misma don Rafael y la señorita Rosa Palou y Rubí. Esta última pintó la tela o lienzo que la acredita sin regateos de distinguida artista.

El Rdo. Ecológico señor Ferrer impulsó por la tarde insignias a varios miembros de Acción Católica quien coadyuvado por sus Vicarios Cooperadores señores Clar y Genestra, cuidó del desarrollo de tan importantes cultos religiosos.

El Rdo. Ecológico señor Ferrer impulsó por la tarde insignias a varios miembros de Acción Católica quien coadyuvado por sus Vicarios Cooperadores señores Clar y Genestra, cuidó del desarrollo de tan importantes cultos religiosos.

## + Don Juan Oliver Rullán

Ha fallecido habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica E. P. D.

Sus afligidos hermanos Sor Asunción (Religiosa Agustina) Francisca, Enrique (ausente), hermana política Carmen Aguirre, sobrinos, primos y demás familia y la razón social «Juan Oliver S. C.», participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que se celebrará hoy miércoles, a las 11, en la parroquia de San Nicolás.

Casa mortuoria: Pl. Sta. Catalina Thomás, 7, 2.º. El Excmo. y Rdo. Sr. Arzobispo Obispo de Mallorca se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

### Anuncios económicos clasificados

Hasta 10 palabras 2'50 ptas.; cada palabra más, 0'25 ptas.

#### VENTAS

Ningún artículo usado podrá venderse según lo dispuesto en la legislación vigente, a mayor precio del 80 por ciento señalado en la tasa.

MAQUINA de escribir se vende. Arabi, 21, entresuelo. Palma.

COMEDOR ocasión y otros muebles, vendo. Via Roma, 40. De 3 a 5 tarde.

VENDO sillería moderna, nueva y Radio «Vertor» 7 lámparas, también nueva. Escultor Galmés, 33, 1.º.

VENDO casa amueblada Bonanova. Razón: Llinás, 4-2.º. (Son Alegre)

ANUNCIE EN «BALEARES». No le interesa que su anuncio lea el mayor número de personas?

GANGA. Vendo en el Terreno finca bajos y dos pisos con mucho solar. Ganga vendo en Palma casa con bajos y 3 pisos, buen interés. Luis Martí, 15.

BIBLIOTECA. Liquidamos 2000 volúmenes, Historia, Medicina, Literatura, Derecho. Calle Teatro Balear, de once a una y de cuatro a siete antes de día 20.

SE VENDE molino de jardín. Nueve metros de torre. Razón: Carretera Militar, 13 Arenal.

VENDO taberna elegante recién instalada muy céntrica por no poderla atender. Sol, 6, Bajos.

ESTANTERIAS y mostrador (taurell) casi nuevos, se venden a precio bajo, de 9 a 11, en Misión 58.

### IBERIA NUEVO ITINERARIO

A partir de mañana día 14 la línea Palma-Valencia-Madrid en ambos sentidos pasará a ser de frecuencia diaria, continuando igualmente diario el servicio con Barcelona, si bien se prestará con aviones de mayor capacidad.

Estos servicios se efectuarán conforme el siguiente itinerario: Línea 1.202 — Palma- Barcelona

Salida de Palma, 08'00 h. Llegada a Barcelona, 02'35 h. Salida de Barcelona, 14'50 h. Llegada a Palma, 15'45 h.

Línea 1.203 — Palma- Valencia- Madrid

Salida de Palma 8'45 h. Llegada a Valencia 18'05 h. Salida de Valencia 18'35 h. Llegada a Madrid 12'05 h. Salida de Madrid 12'40 h. Llegada a Valencia 14'10 h. Llegada a Valencia 13'10 h. Llegada a Palma 16'30 h. Diarios excepto domingos.

### EN LA CAJA DE PENSIONES PARA LA VEJEZ Y DE AHORROS

Cursillo de extensión universitaria

Ayer tarde a las siete y media en el salón de actos de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros se celebró la tercera y última conferencia del cursillo de extensión universitaria organizado por la Sociedad Arqueológica Lullana conjuntamente con la Universidad de Valencia.

Ocuparon la presidencia los señores Anglada en representación del Excmo. Sr. Capitán General, Ortega de la Lorenza en la del Excmo. y Rdo. Sr. Arzobispo-Obispo y Conde de Oleza en la del Alcalde, y Zaforteza, Vocal de la Caja de Pensiones y el Presidente de la Arqueología Lullana, y el señor Fons Trias en la del Director del Instituto «Ramón Lull».

Dicha conferencia corrió a cargo del Catedrático de Paleología y Director de la Biblioteca Central de Barcelona doctor don Felipe Mateu y Llopis, quien disertó sobre el tema: Posición de Mallorca en la historia económica medieval.

De la conferencia daremos mañana amplio extracto.

Terminada la parte oral, fueron proyectadas interesantes gráficas monetarias.

El salón se vió muy concurrido y al finalizar la conferencia al Dr. Mateu y Llopis fué muy aplaudido y felicitado.

### COMISION EXAMINADORA UNIVERSITARIA Examen de Estado

Se convoca a los alumnos que tengan aprobado el ejercicio escrito, para que se presenten el próximo lunes, día 18 a las diez de la mañana, en el local del Instituto Nacional «Ramón Lull» para realizar el ejercicio oral de Letras, los matriculados con número impar, y de Ciencias los de número par.

Palma, 11 de junio de 1945. — El Presidente de la Comisión.

### CABALLEROS MUTILADOS

Se pone en conocimiento de los señores Caballeros Mutilados que deseen concurrir las plazas que a continuación se relacionan, se presenten en la Comisión Provincial, donde se les informará.

Boletín Oficial de la Provincia

### ONOMASTICA

Hoy festividad de San Antonio de Padua, celebran su fiesta onomástica el Abogado y Cónsul del Perú camarada Mocado Cánaves de Mossa, el Oficial de Correos señor Serra, el Teniente de Artillería señor Canals, los empleados municipales señores Villalonga Ballester y Comas Roiger, el Letrado de la Corporación municipal camarada Martorell Monar, el industrial señor Verdú Diaz, el funcionario de G. y E. S. A. señor Oliver Vert, el Director de la Mita General de Seguros señor Mitjans de Pons, el Redactor del «Correo de Mallorca» camarada Sabater Mut, nuestro Redactor-Jefe y Gestor Municipal Colom

Colom y nuestro compañero de redacción Bonet Frau.

### NECROLOGICA

Ha fallecido en esta Ciudad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica el Sr. don Juan Oliver Rullán.

El finado por la simpatía de su trato, la limpieza de su carácter y bondad de su corazón era muy estimado de cuantos le conocían.

A su familia particularmente a sus hermanos Sor Asunción, Religiosa Agustina, doña Francisca y don Enrique (ausente) y sobrina Margarita, enviamos nuestros más sentido pésame.

### TOMA DE POSESION

Ha tomado el mando de la sección de la Guardia Civil Rural de Inca el Teniente don José Barceló Ochogavía.

### DE VIAJE

En la motonave «Ciudad de Palma» han embarcado para Barcelona don Mariano Gual Villalonga con sus hijas Juana y Carmen; don Salvador Morell; don Juan Pujol; los Rdos. Padres Isla y Nadal; don Bartolomé Comas Socias y doña María Luisa Palou de Comasema.

### RADIO BORNE

En el vapor correo de Ibiza y Valencia embarcaron ayer don Lorenzo Pons; don Gabriel María Verger; don Pedro Mas Reus; el Ingeniero don Antonio Dicenta con su señora y el Abogado don Bartolomé Ventayol.

Esta mañana saldrán para Barcelona en el correo aéreo don Juan Soler; doña Mercedes Esteve, doña Asunción Raventós; don Salvador Tusell; doña Magdalena Roses; don Miguel Cerdá; doña Margarita Capó; don Pedro Vilalta; don Vicente García; don Enrique Codina; doña Dolores Beltrán; don José María Puig y doña María Amengual.

En el avión de la Iberia llegaron ayer tarde de Valencia doña Antonia Serra Cañellas; doña María Luisa Felia de Briones; don Manuel Vega Capó; doña Isabel Mora; doña María Morey Cruella; don Guillermo Miralles; don Antonio Pou Rosselló; doña Antonia Mumar; don Vicente Mora; don Juan Torres; doña Amparo Carbonell; don José Garrido; don Juan Frau; doña Julia Benedito; don Tomás Brocar Sampere.

BALEARES es el periódico de mayor circulación de la región. No lo olvide cuando quiera obtener el máximo efecto de su publicidad.

### ALQUILERES

DESEO local de unos 150 metros. Informes: Blanquerna, 37, 1.º, 1.º.

MATRIMONIO solo alquilaría casita amueblada, Terreno, Portopi, Bonanova, San Agustín, Puerto Pollensa, Calatrada. Pago bien. Informes: Teléfono, 1344 tardes.

### PERDIDAS

SE HA EXTRAVIADO rueda de auto con llanta desde Palma a Inca, marca «Engelbert». Se gratificará devolución: Luis Martí, 41.

### COMPRAS

COMPRAR puertas, persianas usadas tablonos. Plaza de Pedro Garau, 14.

número 12.248 de fecha 24 mayo ppdo. Ayuntamiento de Ibiza: 2 plazas de Guardia Municipal. Haber anual 3.235 pesetas. Instancias hasta el 24 del actual.

Palma de Mallorca, 11 de junio de 1945.—El Vocal Militar, Manuel Villalonga Alomar.

### CONVOCACION DEL CIEGO

Sorteo de 12 junio de 1945. Primer premio de 25 pesetas al número 546.

Premios de 2'50 pesetas a los números 46; 146; 246; 346; 446; 546; 646; 746; 846 y 946.

### UNA OBRA DE ARTESANIA

Al dar cuenta días pasados de la construcción en los talleres de don Guillermo Seguí de la reproducción del «León de San Marcos» que ha defigurado en un monumento que se elevará en Sineu al cumplirse el III centenario de la elección de San Marcos como patrón celestial de dicha villa, olvidamos decir que el autor del modelo en yeso es el joven artista de Felanitx don Juan Malmó Vadell. Al consignarlo hoy, lo hacemos gustosos y al mismo tiempo le felicitamos por el acierto de su obra

### Abastos

Los señores detallistas poseedores de cartillas para suministro a colectividades se personarán a fin de retirar las mercancías para atenciones de las mismas correspondientes al reparto del presente mes en los almacenes que a continuación se detallan:

ACRITE, Miguel Batlle. JABON, Banco Agrario. ARROZ, J. Aguiló. CAFE, Miguel Morey. CHOCOLATE, Rafael Valls. AZUCAR CENT., Juan Segura. HARINA EXOEP, Grupo Almacénistas.

PATATAS, C. R. E. P. A. BACALAO, Miguel Falconer. Para la entrega de dichas mercancías se cortarán todas las tiras de cupones de las semanas comprendidas entre la 23 a la 28 ambas inclusive entregándose por ración las cantidades que a continuación se indican:

ACRITE, 1 lto. contra tira IX. JABON 200 gramos contra tira III. ARROZ 1 kgs. contra tira III. CAFE 50 grs. contra tira III. CHOCOLATE 100 gramos contra tira III. AZUCAR CENT. 400 gramos contra tira V. HARINA EX. 300 gramos contra cupones 10, 11 y 12 de la hoja de VARIOS. PATATAS 10 kgs. contra tira III. BACALAO 100 gramos contra cupón 13 de la hoja de VARIOS. Dichas tiras de cupones y liquidaciones serán entregadas en la forma ordenada.

Palma 11 de junio de 1945 — El Gobernador Civil Delegado.

### El tiempo

Servicio Meteorológico Nacional (Zona Aérea de Baleares) ESTADO GENERAL DEL TIEMPO

a las 20 horas del día 12. Se ha debilitado un poco la dorsal anticiclónica de la Península Ibérica. El cielo está casi despejado excepto en el Cantábrico. Los vientos son algo fuertes en el Estrecho y flojos en las demás regiones.

### PREVISION PARA EL MEDITE RRANEO

Buen tiempo. Nubosidad escasa de evolución diurna. Vientos flojos en régimen de brisas. Marizada.

### OBSERVACIONES EFECTUADAS EN PALMA

a las 20 horas del día 12. Presión atmosférica: 763'5. Tendencia de la misma: Bajando. Temperatura del aire: 24'5. Humedad relativa: 78 por 100. Estado del cielo: Despejado. Viento: S. S.O. 9 kms. hora. Temp. máx. en 24 h.: 28'5. Temp. mín. en 24 h.: 19'1. Insolación: 13 h. 45 m.

### Telegramas detenidos

Por insuficiencia o falta en la dirección

De Lorca para Concha López-Villa Soler, Parto-Pi. De Alicante para Domingo Manchero, Clínica Naval. De Madrid para Angel Fernández, Hotel Atlántico. De Madrid para C. A. de perfumería y Cosmética, Avda. Estanislao Figueras, 14. De Sevilla para Carmen Mejías Vargas, C. Andrés Torrens, 18. De San Sebastián para Aguirre, Alférez Navio Calvo Sotelo, núm. 22. De Barcelona para Tomás Morey, Paseo Borne, 30, 1.º. De Coruña para Emilio Cejeda Rivas, Maestro ajustador del Regimiento Artillería Campaña. De Santafy para Adora Martínez, Godet, 2. De Villafranca de Oria para José Francisco Garmendia, Hotel Cataluña. De Cárabanchel para Gancedo, Misión, 5. De Barcelona para Antonio Pons, Jaime II. De Alicante para Coronel Iñaki Regimiento núm. 8. De Las Palmas para Ramona Prada, A. Luis Salvador, 189.

### Gorras baño

Salva vidas — Salva oídos CASA CODINA (Junto al Borne) - Palma

### LA SORDERA ENTRISTECE

las personas duras de oído, que han recobrado la alegría y el placer de oír mediante el moderno invento ELECTRO-ACUSTICO KLESON de extraordinaria claridad y potencia (Patente Invención 159386). Consulte al médico. (C. C. S. 7304). AVISO:

Visita en PALMA DE MALLORCA jueves día 21 y viernes 22 de 10 a 1 y de 3 a 7. CONSULTORIO DR. DON RAFAEL MATEU CALLE SAN MIGUEL, 41, según su prescripción.

HERNISAN (Estudio Ortopédico) BALMES, 104 - BARCELONA

nuestra cronica semanal de MUSICA

OTRA vez nuestro rincón de los miércoles. Nuestro querido rincón. Más de un mes de forzoso alejamiento de él, ha cubierto de herrumbre nuestra pluma y lo que es mucho peor, el puñero de las ideas y cuesta ahora un serio esfuerzo ponerse mucho más si tenemos en cuenta que durante todo este tiempo hemos permanecido en una felicísima ignorancia de cuanto pasaba en el mundo salvo de aquello que veíamos, oíamos y cantábamos.

Por todo ello nuestra actualidad se extenderá hasta treinta días y en ella procuraremos un resumen brevísimo de lo más saliente.

En el momento musical español, es indudablemente un hecho digno de tenerse muy en cuenta, el movimiento polémico organizado en torno a la zarzuela. Varias publicaciones periódicas han movilizado a sus mejores reporteros y asaltando posibles opinadores muestran una muy variada colección de pareceres sobre tan interesante tema. No vamos a traer aquí ninguna de esas opiniones. Solo queremos recoger la tónica general de ellas por lo que nos envenene su coincidencia con lo que desde aquí hemos dicho bastantes veces, algunas de ellas juzgándonos el tipo.

Todos los ponentes de las distintas encuestas, están de acuerdo en que a través de sus distintos estilos e ingenios, en apreciar una gran riqueza de muchos años en la producción de zarzuelas y en su interpretación. Algunos aprovechan la oportunidad para ameterse, también con la ópera y tanto unos como otros se abstienen —igual hemos hecho nosotros siempre— de atacar los géneros como tales, limitándose a señalar su estancamiento perjudicial que, según los más radicales pareceres, puede producir la desaparición total de nuestros esmerados de zarzuelas y óperas. Puede resumirse todo en el eslogan «O renunciar o morir». ¿Qué les parece a Vds.? Sigamos mientras tanto aplaudiendo lo que aplaudimos y sosteniendo lo que sostenemos — sintiéndonos así de felices.

Corroborando un poco de lo anterior, recogemos los comentarios portugueses a la actuación de una compañía de zarzuela española en Lisboa. Según la impresión general, la única obra que valía la pena de las representadas fue «Pelemariana», de Guridi, que como Vds. saben es la obra premiada por la Vicesecretaría de Educación Popular en el concurso del pasado año. Del resto de las obras presentadas dicen pocas y muy pobres cosas por allá.

Rosa María Kuscharsky, Niedzielski y Nikita Magalof, —tengan en cuenta que se escribe esto de memoria y por lo tanto no nos hacemos responsables de la fidelidad ortográfica— son los artistas extranjeros que en estas semanas han actuado en las salas de conciertos nacionales.

De conjuntos, se registra la acostumbrada actividad de las orquestas filiales de Barcelona, Valencia y Madrid, cuya sinfónica debe estar en estos momentos cosechando aplausos del público lisboeta. La Banda Municipal de Madrid, lleva a cabo una intensísima y muy bien orientada campaña de divulgación musical en el Parque del Retiro madrileño.

En cuanto a movimiento de artistas españoles en el extranjero, registramos nada menos que dos compañías de ópera simultáneamente en Portugal. La del Maestro Sabater y la de Napoleone Annovazzi. Como primeras figuras, han actuado en esas compañías, Hipólito Lázaro, Cristóbal Altube, Augusto Boreu, Raimundo Torres, Pablo Vidal entre otros y Mercedes Capis, Marimí del Pozo, la revelación de este año en el campo de la ópera, Lola Rodríguez de Aragón y algunos nombres más que a pesar de su sonoridad no podemos recordar.

Y por último en Palma se nos presenta una semana bien prometedora de acontecimientos musicales, que empiezan hoy con la puesta en escena de una «Butterfly» patrocinada por el Circolo de Bellas Artes y muy bien cantada, a juzgar por lo que hemos podido oír en los ensayos, por Juanita Ramón, María Amengual, San Agustín y Juan V. López, y dirigida por el Maestro Picó y en la escena por el esforzado y entusiasta Jorge Frau cuya veterania y preparación son una buena garantía de la bondad del espectáculo.

El estreno próximo con carácter de verdadero acontecimiento artístico, la cantatriz señora Gertrude H. de Miró y J. Mas Porel, da más un recital de cuyo programa pueden esperarse grandes cosas. De Mas Porel, al que han tenido Vds. la suerte de que nosotros no hemos podido gozar, de escuchar recientemente, poco más podemos decir. De la Sra. Miró, esperamos la renovación de una espléndida sesión de arte ofrecida en la intimidad y en la que interpretó magistralmente varias de las obras que componen su programa del viernes.

Y no creemos habernos dejado nada grave en el tintero. Hasta aquí, amigo lector.

Tema de tertulia

—Uno puede decir que ya que no hay agua, beberá vino y saldrá ganando con el cambio. Pero ¿cómo nos las arreglaremos para lavarnos?

—Tal vez también con vino. Hay lugares donde las iglesias se edificaron con vino.

—¿Con vino? Ese lugar será Pisa.

—No. En algunos pueblos españoles es más abundante y barato el vino que el agua. Ahora quizá no, pero en otro tiempo, sin las canalizaciones actuales, sucedía así.

—Pues al paso que vamos, en Mallorca se va a reservar el agua para las recetas. ¿Es un buen problema para el Ayuntamiento de Palma?

—Para el Servicio de Aguas, aunque el responsable de la gestión sea el Ayuntamiento. La verdad es que a la actual gestora municipal le persigue la desgracia. Toda su buena voluntad en el abastecimiento de aguas, tropieza con la sequía. Todo su celo por la conservación de nuestros caminos, calles y plazas, se estrella con la falta de materiales. Todas sus felices iniciativas urbanísticas de nuevos trazados, creación de parques, instalaciones públicas, se hundían por carecer de recursos. Su vigilancia por la ordenación a un plan hermoso de las nuevas barriadas, es burlada por la anarquía de los constructores. El ejemplo dinamismo de la corporación se queda inédito, infundido. Los resortes que mecanizan los servicios están mohosos, las soluciones se demoran, la ciudad adquiere cada vez un aspecto más desoladoramente rural, y el Ayuntamiento está desesperado de buscar soluciones. Sin esperanza de encontrarlas. Y —lo que ellos dicen— si no hay esperanza, ¿para qué buscar soluciones? ¡Ah! ¡La guerra!... ¡La guerra!

—Muchos solteros impenitentes aseguraban que se casarían al concluir la guerra...

—Y luego no lo hicieron.

—No lo hicieron. La guerra es una bonita tapadera de la irresolución.

No sea usted suspicaz. Tengo la evidencia de que la corporación hace lo que pueda. Vea, por ejemplo, lo que ocurre con la reglamentación de taxis. Usted, y yo, y todos los benditos vecinos, estamos suspirando por saber, a punto fijo, la designación de paradas, servicios de guardia, importe exacto de las carreras, y todas las otras incidencias que andan ahora a riego revuelto para ganancia de poseedores, que,

cientemente, no somos nosotros. Pues no vale la machacona insistencia del Ayuntamiento para llevar este problema un día tras otro a las sesiones. Asuntos más graves vienen de una manera impertinente a obligar el aplazamiento de la discusión.

—Pues a mí me urge que eso se resuelva.

—A todos nos urge. La falta de fluido que jolero! no vamos a achacar al Ayuntamiento, restringe el servicio de tranvías, y esto hace obligado el servicio de autobuses y de taxis. Pues una vez más la desgracia arruina la previsión del Ayuntamiento al subvenir a esta necesidad. Porque el Ayuntamiento hizo a su tiempo las concesiones pertinentes, pero las empresas concesionarias no han podido poner en línea, para el servicio, más que algún pobre carrromato ruidoso, lento, apesotado, que se detiene a cada instante, que se incendia a veces y que, naturalmente, no tiene horario fijo. ¡Y qué van a hacer las empresas, si no hay material! ¡Y qué va a hacer el Ayuntamiento para regular el servicio, si la regularidad depende del buen material!

—Claro que el servicio de tranvías tampoco es manco. Hay que ver como están las vías y como los coches...

—¿Y qué va a hacer el Ayuntamiento? Los derechos que le puede dar el contrato de concesión, para obligar a la empresa a que preste el servicio en buenas condiciones, deben estar en suspenso por fuerza mayor. Nuestro Ayuntamiento es bien desdichado, no tiene ninguna culpa de lo que ocurre, es un Ayuntamiento irrasponsable. —M.

LA SITUACION EN ORIENTE POR IRUROZQUI



—¿Qué opina usted del bombardeo de Damasco? —Pues que los ástros están que arden.

Marionetas del bolchevismo

Por MANUEL GARCIA ROCA

¿Qué suerte espera a todos los países que hoy tienen la enorme desgracia de haber caído bajo la dominación bolchevique? He aquí una interrogante que tortura la mayoría de los espíritus del mundo, sin que se pueda encontrar respuesta tranquilamente la búsqueda producida por la desmedida expansión del imperialismo soviético. Es tal la doblez y falsa encerrada en todas las acciones diplomáticas y políticas del Kremlin, que ya las gentes de todas partes no sienten la más mínima sorpresa ante el anuncio de una nueva violación o del incumplimiento de solemnes compromisos por parte de Rusia.

La agitación que hoy existe en los Balcanes es la muestra harto inequívoca del enorme peligro que significa para la seguridad continental la actual hegemonía soviética. Los Balcanes fueron siempre presa odiada del imperialismo ruso y durante todo el siglo pasado Moscú provocó guerras y conflictos para hacer triunfar sus intereses en aquella zona, que continúa en aquella zona, que continúa. Ahora Rusia vuelve a intentar sus miradas hacia aquellos territorios y pretende a toda costa impedir el libre desarrollo de todos estos pueblos, así como el más mínimo influjo de cualquier otra potencia.

Pero Moscú tiene, desgraciadamente, una extraña habilidad para llegar a la consecución de sus fines sin necesidad de emplear sus propios medios. Todas las acciones, ya bélicas, ya diplomáticas, que ha realizado durante los últimos años, las ha hecho siempre enmascarándolas con disfraces más o menos engañosos. La U.R.S.S. dispone siempre de marionetas propensas a obedecer en todo las instrucciones que se les dictan.

En el caso de Yugoslavia tenemos una prueba más demostrativa de todo lo que es capaz de hacer Moscú para la realización de sus propósitos hegemónicos. El envío de Tito a los Balcanes señaló el principio de una gran ofensiva rusa encaminada a preparar las bases sobre las que se debía asentar la expansión bolchevique en el mediterráneo de Europa. El plan soviético estaba detalladamente estudiado y trataba de convertir al antiguo reino de serbios, croatas y eslovenos en cabeza de una confederación balcánica. Para ello había primeramente que alentar el patriotismo yugoslavo hasta el chauvinismo y hacer que Belgrado presentara constantemente reivindicaciones territoriales. Cuanto más poderoso fuera el Gobierno instalado en Belgrado, tanto mayor sería la influencia soviética, ya que Moscú contaba con la absoluta subordinación del llamado mariscal Tito, y, por otra parte, existía una serie de circunstancias que favorecían de manera extraordinaria los propósitos absorbentes de Rusia.

Al principio Tito no se recató en manifestar claramente sus ideas comunistas y convirtió Yugoslavia en una sucursal de la dictadura proletaria de Moscú. Pero los tiempos exigieron modificaciones, y, en virtud de ello, el feroz partidario, desarmado y sucio, se convirtió repentinamente en un mariscal, que llevaba un uniforme impecable y se rodeaba de elegantes oficiales.

gar un poco a ciegos el libro malo por el bueno y la traducción del mediano escritor extranjero, creyéndolo excelente ya por el solo hecho de estar traducido. Y sin embargo de todo ello, he ahí la necesidad y la utilidad de este gran exponente de cultura que es la Feria Nacional del Libro, que con su venta de más de quinientos mil pesetas en sus cinco primeros días, nos presta el más alagador argumento con que hablar en parte la pretendida crisis del libro

MAÑANA SERÁ OTRO DIA

Napoleón a mil km. de Napoleón

Os diré, y guardadme el secreto, que hay cosas que no son para ser repetidas, que de tanto verla en ciertas películas culturales y dramas históricos, se me está haciendo la figura de Napoleón odiosa en extremo. Yo tengo, como todos los que hemos sido criaturas durante una larga temporada y hemos ido a la escuela, una idea muy hermosa del Emperador, una brava idea de Bonaparte.

Primero fueron los caricaturistas los que, al no tener tema para sus virguerías, fueron y lo emprendieron con Napoleón. El caricaturista que no haya hecho algún chiste a base de una Casa de Orates y Napoleón, que tire la primera piedra. Después vinieron los sameteros y, con objeto de hacer cosquillas al público también, bautizaron con el nombre de Napoleónito a alguno de sus personajes y lo inutilizaron para toda gloria dándole un carácter apocado con los varones, tímido con las doncellas e irresoluto ante las pequeñas y humorísticas batallas de la vida diaria.

No paró ahí la cosa, pues, todavía quedaban los libretistas de zarzuelas, los poetas ripiosos y los dramaturgos aficionados a los rincones escusados de la Historia. Y una y otra vez, como nueva plaga bíblica, todos fueron cayendo sobre Napoleón, dejándolo como un trapo, convertido en una especie de espanta-pájaros, con nada espantable fuera de la propia pobreza con la que nos era presentado. ¡El Infierno es poco para esos poetas hueros, dramaturgos tontos de capirote y libretistas a cuya cuenta hay que cargar asimismo tantas y tantas músicas ramplonas como han sonado!

Vosotros me diréis, y sobrados de razón, amigos, que siempre queda el consuelo de la erudición decente, del rigor histórico, del ensayo sesudo que, contra viento y marea, han tratado sesudos barbados, poniendo los puntos sobre las tes a la historia particular y oficial de Napoleón. Bien, pero ¿quién le pone el cascabel al gato? ¿Quién hace cargar a las gentes, harto cargadas con sus propios asuntos, con los libros en el gabinete y, por un momento,



más caros que un ojo de la cara? Hace unas noches —y atendiendo un deseo de mi colega en éste papel que firma sus críticas con una B., que es hombre atrabiliario y absurdo, que disfruta metiéndose en toda clase de dibujos y al que no arriendo la ganancia — fui al teatro donde, a todo bombo y platillos, se anunciaba otra versión de los Hirianda, des de doña María Waleśka, que hizo desgraciado a su reumático esposo a cambio de pasar ella sus buenos ratos.

Como es natural, mejor, como era de esperar, uno de los sucesos de la noche era la aparición en escena de Napoleón Bonaparte. Me acuerdo que, después de dos horas y pico de comprobar como allí nadie se sabía su papel, en el último acto apareció un cuadro que representaba un aposento de la fortaleza de Santa Elena y en él, frente a un ventanal que daba al pintado mar, aparecía un diácono militar esdrújulo del horizonte con un catalejo o troso de caña, que desde mi asiento no pude ver exactamente de lo que se trataba. No bien apareció aquello, una señora que tomaba asiento muy cerca de mí, fué y preguntó a su digno esposo: ¿Qué debe buscar ese hombre que tan afanosamente mira por el telescopio? A lo que, sin pensarlo mucho, respondió el esposo: ¿A qué me, este Napoleón busca a Napoleón. No creo que se le haya perdido ninguna otra cosa.

Mi vecino, y amantísimo amante de su esposa, había dado en el claro de manera colosal. Doña María Waleśka, enamorada como una loca y como tal cegata, que ya es viejo que el amor es ciego y demás, creía de buena fe que aquel que tenía a su lado era Napoleón. Por el contrario, Napoleón estaba completamente seguro que Napoleón se hallaba lo menos a mil kms., por esto estuvo el rato que estuvo dándole ceba a su catalejo, a través del que seguramente veía mucho más cerca al pintado mar o algún tramoista, pero nada más, ni una humilde barca de pescadores.

(De «Hierro», de Bilbao)

LIBROS

Madrid abre y cierra su abanico de mayo a junio con la Feria del Libro. La Avenida de Calvo Sotelo de nuevo se anima de derecha a izquierda, con sus tendetes simétricos, sus banderolas al viento y esa gayera polifónica con que se cubre, con traje de portada, no solo el cuerpo sino también el alma de los libros.

Esta invitación al lector desde todas las esquinas posibles, saliendo al paso de su prisa desahogada, es conveniente y necesaria. Todos los países lo hacen en sus horas de paz. El nuestro, que la goza como ninguno, no podía menos de hacerlo. El lector hay que tirarle de la chaqueta como al amigo que se escapa, envolverle en el abrazo de las hojas, lanzarle el imán de los siete colores de las cubiertas que lo detengan; en una palabra, intentar con él ese diálogo que suele empezar con la frialdad de la cortesía y acaba casi siempre con el más efusivo abrazo de cordialidad.

Estas primeras y nimias sugerencias en torno a la Feria del Libro, nos trae como siempre el mismo interrogante problema, todavía no dilucidado del todo. ¿Se venden o no se venden libros? ¿El libro resulta caro o barato? ¿Se editan muchos o pocos libros? En una palabra, ¿existe o no crisis librera? Vayamos por partes y conformes al orden con que se han formulado.

Por Diego FERNANDEZ COLLADO

repercutir o no en la primera. ¿El libro es caro o barato? Esta es cuestión en la que es muy difícil poner de acuerdo a los tres personajes —autor, lector y librero— al que afecta la industria del libro. Contra la corriente opinión de lectores, sentemos por delante de nuestra personal de que el libro, con relación a otras adquisiciones y al momento circunstancial porque atraviesa el mundo, aunque lo es en sí, no resulta caro. Tratemos de demostrar esta aparente contradicción. El tanto por ciento de ganancia comercial en que en general se desenvuelve la industria librera no es mayor ciertamente que la obtenida por cualquier otra. No hablemos ya de los derechos de autor —de 10 al 15% de su coste— cuya ganancia por propiedad intelectual es bien nimia si se la compara con la obtenida en otras profesiones. ¿Pero y en cuanto al lector? Si el valor de las cosas se mide por la utilidad o el goce que pueden proporcionar y pensamos, por ejemplo, solamente en lo que cuesta cualquier espectáculo, en lo que cuesta sentarse en la terraza de un café elegante o trasladarse en taxi de un extremo a otro de la ciudad, veremos como el libro aún resulta asequible a la modesta economía del lector. Y nos refuerza el argumento el hecho de que el libro bien encuadernado y por lo tanto más caro, no se vende menos que el barato y mal impreso.

¿A qué causas es debido entonces la crisis que sin duda existe? Acaso podamos desentrañar el problema respondiendo a esa interrogación que ha quedado intermedia. ¿Se editan muchos o pocos libros? —y que tal vez sea la clave de toda la cuestión

Sinceramente creemos que se publica demasiado. Entendámonos, que se editan demasiados libros que quizá no debieran editarse. Esto tiene sus ventajas y desventajas. Muchas más de éstas que de aquellas. El lector que realmente merezca este calificativo, es decir, el hombre que siente la pasión de la lectura como una necesidad imperiosa e indeclinable, como el otro lector medio —los dos guiados por la misma avidez de cultura— han llegado a encontrarse como perdidos en el farrago inmenso de libros y libros que cada día vomitan las prensas sin mayores cuidados de selección en cuanto a la calidad.

Se nos dirá que para eso está la crítica. Pero no nos engañemos, porque todos sabemos con cuán poco rigor se ejerce dicho ministerio. La crítica, por mal entendido criterio de benevolencia, se ejerce generalmente en función de amistad o simpatía. A lo más que se llega es a señalar la aparición de los libros y esto en atención muchas veces a los mismos postulados ya dichos.

# DEPORTES

## El Constanca jugará la promoción con el Córdoba el día 24

### El C. N. Palma sale al paso de una publicación equivocada

Hemos recibido del Presidente del C. N. Palma la siguiente carta: 11 de Junio de 1945. Sr. Director de BALEARES. Ciudad.

Muy Sr. nuestro: Habiendo aparecido en el diario barcelonés «El Mundo Deportivo» de fecha 9 del actual número 6.749 una información firmada por don Joaquín M. Doménech que por el cúmulo de inexactitudes perjudica grandemente a la natación Balear.

Con esta fecha ha sido dirigido al director del mencionado periódico la adjunta carta, cuyo contenido rogamos encarecidamente de cabida en las columnas del periódico de su digna dirección.

En la espera de vernos complacidos se reitera s. s. q. e. s. m. José Luis Piña.

Palma, 11 de Junio de 1945. Sr. Director de «El Mundo Deportivo».

Muy señor mío: Extraordinaria sorpresa nos ha producido la lectura del artículo de su corresponsal en Palma don Joaquín M. Doménech que con el título «Mary Bernet radará en Palma», apareció en el número 6.749 de «El Mundo Deportivo», publicado el 9 del actual, pues son tantas las inexactitudes y tantos los detalles que en el mismo se consignan, que sobrepasa a toda ponderación.

Esta Junta Directiva, naturalmente, por propia estimación, no entrará en el terreno de la discusión con el Sr. Doménech ni tampoco con los que aparecen como por él entrevistados, el nadador de la región catalana Juan Guasch y el ex-directivo del C. N. Palma don Francisco Barabá; dirigimos a Vd. la presente única y exclusivamente dada la solvencia, por excepción desmentida en el presente caso, del periódico de deportes de su digna dirección y patentizarle nuestra extrañeza por tal publicación; ello no obstante, para su conocimiento y efectos, pasamos a reseñar la actuación de entrevistado e entrevistados del referido artículo respecto al Club Natación Palma:

JOAQUÍN M. DOMENECH. Conocido en el C. N. Palma por su asistencia a una comida a la que fué invitado por ser el corresponsal de «El Mundo Deportivo» por la Junta Directiva del Club, juntamente con otros periodistas deportivos, con motivo de la colocación de la primera piedra de nuestra piscina; y por nada más, puesto que no se le ha vuelto a ver desde entonces y «hace de ello, cerca de cinco años» por la piletta ni en los locales del C. N. Palma.

JUAN GUASCH: Durante el tiempo que prestó sus servicios militares como soldado en el Arma de Aviación, en esta ciudad, fué nadador del C. N. Palma del que fué expulsado en 17 de septiembre de 1943, por la causa de no haber comparecido en la piscina de Montjuich para tomar parte en la prueba de 4x200 metros libres de los Campeonatos Nacionales de Natación del año 1943, como seleccionado que era por la Federación Balear; habiéndole denegado sus reiteradas solicitudes de reintegro en el C. N. Palma, incluso durante el año 1944, tanto por estimarse impondable su falta como por ser norma actual del C. N. Palma que sus nadadores sean naturales de la región balear, preferimos que otras regiones aprovechando forzadas estancias, por cursar estudios, de nuestros nadadores, los importen; a importarlos de ellas nosotros; si los Clubs de cada región así lo hicieran, los títulos de los Campeonatos de España que se otorgan a las Federaciones Regionales serían sin duda alguna más exactos.

D. FRANCISCO BARBARÁ: Pertenece a la Junta Directiva del C. N. Palma desde su fundación el 29 de septiembre de 1939 hasta el 2 de mayo de 1941, en que le fué aceptada su dimisión, y desde entonces hasta la fecha si bien ha continuado como socio del Club, en contadísimas ocasiones ha hecho acto de presencia en él.

También en el referido artículo se nombra a don Vicente Ezquiroz, en la afirmación de Juan Guasch de que en la presente temporada el Club Montjuich de Educación y Descanso de Barcelona, concretamente en los días 15 y 16 del actual actuará en la piscina del C. N. Palma, porque así lo quiere dicho Sr. Ezquiroz y el propio Juan Guasch; creemos, y que se nos perdone la inmodestia, que el voto de esta Junta Directiva es el único de fuerza

en la cuestión. Conocemos al señor Ezquiroz como entusiasta de la natación de esa, como entrenador del Montjuich y como periodista deportivo, ahora bien, respecto a la natación balear y al C. N. Palma, no le conocemos la voz y le negamos el voto, ni los ha favorecido, ni los ha perjudicado, nada pues se le tiene que agradecer ni que censurar, como no sea la expresada manifestación de Juan Guasch en el caso de que para hacerla lo hubiese autorizado.

Aprovechamos esta ocasión para reiterar a Vd. nuestro deseo de que venga a ésta y se percate personalmente de la ingente labor que en pró de la natación balear han realizado varios entusiastas de este deporte, la mayoría forman parte de esta Junta, hasta el logro después de innumerables sacrificios, incluso económicos, de construir los locales de un club y una piscina espectacular para unos tres mil espectadores, única en España, sin auxilio oficial alguno, propiedad del C. N. Palma y dedicada exclusivamente al deporte.

Entonces comprenderá absolutamente la molestia que nos ha causado el que un desconocido en el deporte de la natación, nuestro deporte, aproveche su título de corresponsal en ésta de ese periódico, para efectuar una publicación, en la que incluye aseveraciones y extremos no por falsos, menos indignantes.

Rogándole la publicación de la presente carta en el próximo número de «El Mundo Deportivo», quedan de Vd. afmos. DS. SS. q. e. s. m., por la Junta Directiva del C. N. Palma, Su Presidente, Firmado: José Luis Piña.

### Por este motivo ha sido suspendido el encuentro de selecciones

### Los días 17 y 24 disputarán el Sallista y el Santany la final de III regional

Son muchos los que se han interesado por la fecha en que debe jugar la promoción el C. D. Constanca. Ayer tuvimos ocasión de hablar con un elemento de la Federación Balear de Fútbol, quien pudo ampliarnos las noticias que deseábamos y al mismo tiempo comunicarnos otras que resultarán seguramente de interés. Y ahí las tienen Vds.:

«El Comité de Competición de la Federación Española de Fútbol, comunicó al Constanca, a través de la Federación Balear, en uno de los últimos días de la pasada semana, que el encuentro de promoción con el Córdoba, lo celebraría el próximo día 24 exponiéndoles la necesidad de que se pongan de acuerdo con el equipo andaluz para designar la ciudad y campo donde esta deba tener lugar, caso de existir el acuerdo.»

Añadía dicha nota, que el plazo concedido para ponerse de acuerdo expiraba el día 15 en cuya fecha de no haberse comunicado a la Federación, el Comité de Competición de la Federación Nacional de Fútbol designaría el lugar y el campo.»

Hasta aquí la nota del Comité de Competición. Ahora y por cuenta propia, según hemos podido averiguar, no existe acuerdo por el momento entre los dos equipos, ya que mientras el Constanca sugiere el campo de las Cortes, en Barcelona, los cordobeses parecen estar dispuestos a jugarlo en Mostalla (Valencia). En cualquier caso, el desplazamiento de los mallorquines sería relativamente cómodo y fácil, de manera que suponemos que antes del 15 existirá ese acuerdo que se precisa.

Nos informó también nuestro comunicante, de que en vista de la coincidencia de fechas se había dispuesto la suspensión temporal del encuentro de Selecciones organizado por la Federación Balear como broche de la temporada, siendo lo más probable que este encuentro tenga lugar el día 29.

Las fechas para los encuentros finales de III Categoría Regional han sido ya decididas por el Comité de la Federación Española de Fútbol. Los finalistas son el Sallista de Inca, campeón de Europa de Palma y el Santany, campeón de su grupo. Esta final, es a doble partido, es decir un encuentro en cada localidad. El primero, se celebrará el día 17 en Inca, y el segundo el día 24 en Santany.

Y para terminar, nos falta solamente decir, que se están haciendo activas gestiones cerca del Real Madrid, para que Pablo Vidal, que se encuentra en Palma pasando sus vacaciones de verano, pueda alinearse en la selección Balear, al celebrarse el encuentro organizado por la Federación Balear, que como hemos dicho, será probablemente el día 29.

## Un encuentro triangular de natación entre los equipos de los Ejércitos de Tierra, Mar y Aire de Baleares

### Se celebrará el sábado y domingo en la piscina del Club Natación Palma

La Junta Regional de Educación Física y Deportes de Baleares, organiza para los próximos sábado y domingo, un interesante encuentro de natación entre

los equipos representativos de los Ejércitos de Tierra, Mar y Aire de Baleares, en la piscina del C. N. Palma. El anuncio de este festival ha

## Continúa en forma acelerada la construcción del nuevo campo de deportes del C. D. Mallorca

Como habrán podido apreciar los numerosos aficionados que frecuentemente visitan las obras que se llevan a efecto en «Es Fortí», éstas continúan realizándose con gran intensidad.

En esta magnífica construcción se sigue en todo el proceso de un plan previamente estudiado y determinado, que ya al iniciarse demostraba la posibilidad de poder efectuar la habilitación de parte de las instalaciones a últimos de la presente temporada, siempre que los distintos problemas de orden técnico y financiero que se presentaran se resolviesen paralelamente. Los primeros se han solucionado a medida que aparecían y los últimos pudieron también resolverse satisfactoriamente en la reunión de accionistas celebrada el día primero del actual.

La reducción a 3.000 pesetas de los títulos de propiedad ha sido motivo para que considerable número de personas acudan estos días a las oficinas de la Banca March de esta capital para la adquisición de los mismos.

Según ciertas referencias podemos aventurarnos en asegurar que para el próximo mes de septiembre el C. D. Mallorca estará en condiciones de ofrecer al pueblo de esta isla uno de los campos de deportes más completos y espaciosos de España y los señores poseedores de títulos de propiedad podrán ya gozar de muchas de las comodidades a que tienen derecho.

Ahora bien, si es importante la obra ya realizada, mucho más es la que aún debe realizarse y al respecto espérase que los socios y simpatizantes del C. D. Mallorca, perfectamente comprometidos del esfuerzo que se está realizando, alienten en toda forma a los que, habiendo tomado directamente la responsabilidad

de terminar la gran empresa, trabajan para solucionar los problemas técnicos y económicos que la realización de tal obra presentan a cada instante. En cuanto a la parte financiera es necesario que todos los asociados y simpatizantes colaboren en la medida de sus fuerzas en la adquisición de los títulos de propiedad hasta cubrir la totalidad de 550 que son los que de momento se han puesto en venta y que suponemos se cubrirán antes de finalizar este mes.

## El Celta toma precauciones ante su partido de promoción con el Granada

### HASTA MAÑANA PERMANECERÁ EN CARBALLINO Y LUEGO IRA AL ESCORIAL

Vigo.—Se encuentra en Carballino el equipo del Celta, concentrado en espera del partido de promoción del día 17 con el Granada.

Forman la expedición los siguientes jugadores: Marzá, Cabezo, Cons. Deva, Trujillo, Fuentes, Yayo, Sabina, Venancio, Muruga, Pahiño, Carnero, Areitio, Rol y Chantada. Les acompaña el entrenador, Platko; el masajista, Armando; y como delegado del club, el directivo don Valentín Pérez.

El equipo del Celta marchará a Madrid mañana trasladándose directamente al Escorial, donde esperará el partido decisivo con el Granada hasta la mañana del domingo.

despertado gran interés entre los aficionados a la natación, por la igualdad de fuerzas que existe entre los tres equipos. Hemos acudido estos días en la piscina del «Agua Dulce» y al presenciar los entrenamientos de los que han de participar en el match triangular, vemos que se lograrán buenas marcas. No citaremos nombres, pero los que se entrenaban no son desconocidos en la natación balear.

Debido a la gran cantidad de pruebas a disputar, el encuentro se celebrará en dos festivales, el primero el sábado día 16, a las seis y media de la tarde, y el segundo el día 17 a la misma hora.

La Junta Directiva del C. N. Palma ha querido sumarse a tal demostración deportiva, por lo cual ofrece un trofeo que se adjudicará al equipo que resulte vencedor absoluto en los dos festivales. Todos los nadadores que se clasifiquen en primer lugar de las pruebas individuales, se les entregará otro trofeo.

El programa de los festivales, es el siguiente:

- Sábado a las 6 y media tarde: 1500 metros libres, 100 metros libres, 100 metros espalda, 3 x 100 metros relevos estilos, 5 x 66 metros relevos libres, Saltos de palanca obligatorios (Ángel de frente y carpa), Domingo a las 6 y media: 400 metros libres, 200 metros braza, 4 x 200 metros relevos libres, 7 x 33 metros relevos libres, Saltos de palanca voluntarios (dos saltos).

Dos magníficas jornadas de natación, las que organiza la Junta Regional de E. F. y D. de Baleares, del cual seguiremos ocupándonos por su importancia en los próximos números.

ENEBE

### Brillantísima victoria del J. Sallista de Inca sobre el Europa por 3 a 0

### El novel conjunto inquense es el más aspirante al ascenso a primera regional, aún ha de disputar con el Santañy

### Calderón y Ferrari (2) marcaron por los vencedores y Ferrer de «penalty» logró el de los palmasanos

### Bosch, abusando del pito y algo desacertado

#### COMENTARIO

Santa María fué el sitio designado federativamente para dirimir en definitiva la emocionante disputa entablada entre sallistas y europeístas, tras el empate a tantos que resultaba de los dos encuentros jugados en Buenos Aires y Es Cos. Y Santa María, equidistante de Inca y Palma, era el mejor sitio que podía señalarse para tal «desempate»; ya que facilitaba grandemente el despla-

zamiento de los seguidores de los onces.

Se registró una buena entrada y el partido respondió a la expectativa despertada, pese al momento que fué fruto de un juego de pito, excesivo e impropio.

Ya tenemos el Juventud Sallista situado otro peldaño más arriba en la escalera deportiva regional. Y nuevamente hacemos un capite en que este nuevo título lo ha logrado «fuera de campo» aunque sea en un campo neutro. Queda, pues, en deuda con la acción inquense en cuanto a la clasificación y rúbrica se refiere. En la sola resta enfrentarse al Sallista (por cierto demandando reposado y enseñoreado), que no ha jugado un solo partido de eliminación desde que conquistó el primer puesto de su grupo. Esperemos que no desmayen muchos chicos (nunca también empleada palabra) del Sallista y enfrenten con su ya clásica asiduosidad con la última y decisiva prueba para el codiciado ascenso.

#### EL PARTIDO

El primer tiempo terminó en empate a un tanto; marcado por Calderón, al rematar codiciado un balón que le había pasado por encima de la cabeza. El empate lo consiguió Ferrer, al ejecutar un penalty con que fueron sancionadas manos de Estrany. En esta parte, Albertí ya había intervenido varias veces con acierto, y una y otra parte se había hecho bastante buen fútbol, destacando mucho por el continuo pitirreo de señor Bosch.

Ya tenemos a los equipos de cadaos «a todo gas» mientras transcurre el segundo tiempo. Se pone el Sallista con otros tantos goles imponentes, ambos obra de Ferrari, rematando un balón de servicio de José Alomar y rematando magníficamente un corner sacado por el dicho exterior de Inca.

Los jugadores sallistas sacaron a hombros a su entrenador el entusiasta Juan Rubert, uno de los que más han contribuido al logro.

Alineaciones: J. SALLISTA — Albertí, Estrany; A. Ramis, Mestre, Sastre; J. Alomar, Morro, Ferrer, Antonell y Calderón. EUROPA — Morey; Pellas, Biloni; Pons, Bosch, Ginard; Camps, Ramos, Ferrer y Pascual.

#### SISEOS

«La «media» sallista equivale a una «entera»... y en su sitio. Por esto nos remitimos a nuestro sincero comentario sobre el terminado «agujero» que voluntariamente se practicó hace unas semanas en la línea de referencias.

Hubo un Bosch que «preparó» bastantes pelotas; y hubo un Bosch que «coartó» espléndidas jugadas innecesariamente.

Cuando elogiamos la labor de un jugador (así como cuando censuramos), no tenemos presente en cuenta la opinión personal del interesado, ni de sus allegados. ¿Comprendido, amigos?

«¡Hay cada seleccionador que esas calles, que asusta! — ¡Jamás hubiéramos creído capaz a un «seleccionador» de esta manera, después de cuando se ha dicho que se ha callado.»

#### MUJER:

El tiempo que pierdes en vacías diversiones es necesario para la Patria. Solicita el Servicio Social en la Sección Femenina de F.E.T. y de J.O.N.S.

## ALEGRÍA Y EMOCIÓN



en el gran EXTRAORDINARIO de

## El Puerdo



es un alarde editorial de MARCA

## TOROS

### Pepin Martín Vázquez ha regresado de Lisboa

Madrid. — Por la mañana llegó en avión procedente de Lisboa, José Martín Vázquez. El diestro tiene la cara muy hinchada con una hematoma muy fuerte en el ojo derecho. Por esta causa perderá la corrida del día 14 en Castellón. Si se encuentra mejor a fines de semana marchará a Barcelona para reanudar su actuación el día 17. — Cifra.

#### UNA FIESTA TAURINA

Algeciras. — Por la tarde se celebró un espectáculo taurino con un lleno imponente. Se lidiaron novillos de Gallardo de Tarifa que resultaron muy mansos. No obstante el único espada Ángel Narraño fué muy aplaudido toreando de capa. Con la muleta hizo una buena faena con naturales, de pecho y en redondo. Entró a matar con valentía y se deshizo de su enemigo de una estocada en cada uno que le valieron grandes ovaciones, vuelta, salida a los medios y petición de oreja. — Cifra.

## Calzados EL BARATO

Gran liquidación permanente. Calzados de todas clases a mitad de precio. Visite este establecimiento antes de realizar sus compras. Cuesta del Teatro Principal, 15

# 22 días de viaje con la Capella Clásica

## 5.000 kilómetros por España y Portugal

Por L. de Irazzábal

Nueve noches de tren, amen de algunos días. Nueve ciudades visitadas, trece conciertos asistidos, cuatro de sorpresa, cincuenta obras interpretadas, cuarenta y dos pluses o repeticiones, dos estrenos en primera audición, dos repeticiones, dos conciertos recorridos y éxitos, muchos aplausos para Mallorca a través de sus cantores y para España a la vez cantores y para España a la vez cantores y para España a la vez cantores...

que por otra parte no tiene nada que ver con la Capella. Dice así: «Ante todo he de expresarte mi contento y satisfacción ante un producto especial y típico de tu tierra, de esa isla de la Calman soleada y feliz. Pero ¡qué quit! No se trata de la famosa sobrasada ni tampoco de las tan traídas y llevadas ensaimadas. Y sin embargo es algo tan mallorquín como tu y las cuevas del Draeh... Se trata de vuestra Capella Clásica. «Ya sabes que soy un gran filarmónico y un asiduo asistente a todas las manifestaciones musicales (esta me ha salido a concierto cada tres días). Y no hace muchas semanas la Asociación de Cultura Musical de la que soy socio nos ofreció el conjunto que dirige el Reverendo Thomás. «Vuestra Capella Clásica es algo tan enorme como fué en sus tiempos de gloria nuestro Orfeón Catalá, aunque su carácter es muy distinto. No es lo mismo un conjunto de cámara como el nuestro (hoy día lo mejor de España en su género) que una gran masa coral adecuada para los grandes oratorios como era y aun es aunque no actúe nuestro Orfeón. «Aquí causó una impresión formidable y obtuvo un verdadero triunfo del que nos sentimos orgu-

llosos, casi tanto como vosotros porque ya sabes que os consideramos como de la familia. «Y claro está que doy por descontado que habrás oído más de una vez a la Capella; de lo contrario no te lo perdonaría pues es un orgullo de aless Mallorcan ser mallorquín y no conocer una de las cosas más formidables que tenemos. Hasta aquí el amable desconocido oyente barcelonés, que por ser desconocido interpreta seguramente el sentir general. Ahora podríamos hacer algunos sabrosísimos comentarios a estos tan sabrosos párrafos. Prescindiremos de ello sin embargo y nos limitaremos a encomendarlos a la meditación del lector en especial el tercero y el último. Claro que el lector no será seguramente uno de los convictos de crimen de aless Mallorcan pero por si las mareas no está de más un examen de conciencia. Ahora vemos que no hemos hecho más que reseñar un concierto en lugar de referir andanzas. Por esta vez y teniendo en cuenta que la cosa lo merece, solicitamos vuestro perdón y prometemos solemnemente volvernos en lo sucesivo a las peripecias vuesteras. Sirva esta expansión sobre el concierto de Barcelona de prólogo a nuestras verdaderas aventuras troteras que sabrá el que leyere.

# El día "D" se acerca inexorablemente para el Japón

## El prestigio del Mikado, objetivo de los bombardeos norteamericanos

### El Japón es el único país del Mundo donde un bombardeo permite alcanzar más objetivos de los que se persiguen

Todavía perduran los ecos del Día de la Victoria en las Naciones Unidas, cuando los comunicados militares del Pacífico nos anunciaron ya la inminencia del desembarco en la metrópoli nipona. El «Día D» se acerca inexorablemente para el Japón, al que espera la misma suerte que a Alemania. Los esfuerzos militares angloamericanos se concentran estos días en la preparación del golpe final contra el Imperio nipón. Los mismos barcos que conducían tropas y material bélico para Europa y a los que sorprendió la capitulación de Alemania en pleno océano, cambiaron de rumbo en el acto y se encaminaron al Extremo Oriente. La batalla contra el Japón se intensifica paulatinamente y los ataques aéreos se suceden ininterrumpidamente contra las industrias y las ciudades niponas. El Gobierno japonés acusa los últimos bombardeos aéreos calificándolos de «terroríficos» y es de esperar que, si no hay rendición incondicional, el calificativo va a ser repetido con bastante frecuencia los próximos días y semanas.

**«EL HIJO DEL SOL» Y LOS BOMBARDEOS AEREOS**

Voces autorizadas se han levantado ya en distintas partes del mundo para pedir una acción radical contra la falta de nobleza combativa de los nipones. Quizá la voz más autorizada de todas ha sido la del general filipino Rómulo, quien declaró: «Cuando las bombas lluevan sobre el Palacio Imperial de Tokio y su poderosa Majestad se vea obligada a buscar refugio en cualquier agujero, como un mortal cualquiera, quizá los japoneses se den cuenta de que el Temo no es hijo del Sol, cual se les pretende hacer creer. En otros centros, especialmente en China, se dice que uno puede haber paz permanente mientras el Japón tenga un Emperador «sagrado», mientras ciertos círculos norteamericanos creen sinceramente que la eliminación del Emperador provocaría en el Japón un estado de anarquía. Por otra parte — se dice — solamente el anuncio de intentar condenarle a muerte, endurecería la resistencia japonesa y el fanatismo. Pero lo cierto es que tienen la palabra los altos jefes militares del Pacífico y las fortalezas volantes desgranaron sus rosarios de bombas sobre las ciudades niponas y las industrias y sobre el Palacio Imperial de Tokio, especialmente. Así pues, parece que el prestigio del Mikado es un objetivo nada despreciable para los aviadores norteamericanos.

**EL JAPON OBJETIVO IDEAL, TODAS LAS BOMBAS HACEN BLANCO**

La acción aérea contra el Japón es de efectos inmejorables. Stilwell afirmó ya hace tiempo que el único país del mundo donde un bombardeo permite alcanzar más objetivos de los que se persiguen, es el Japón. Y esto sucede en la mayoría de sus ciudades importantes, todas situadas dentro de un radio de unos 250 kilómetros en torno a la capital Tokio. En el Japón metropolitano con sus 382.253 kilómetros cuadrados de superficie, se hacían más de 73 millones de personas, con un promedio de 191 habitantes por kilómetro cuadrado. Es decir: allí todas las bombas hacen blanco o poco menos.

**LA TERCERA CIUDAD DEL MUNDO HECHA ESCOMBROS**

Después de la reconstrucción de la capital nipona que duró siete años como consecuencia de la horrible catástrofe sísmica de 1923, Tokio se convirtió en la capital más importante del mundo después de Nueva York y Londres. Edificios de novísima arquitectura, casas de gracioso estilo junto a maravillosos edificios y en el centro de la ciudad el Palacio de Sahoun, hoy residencia imperial, aislado de los demás edificios por el respeto que los japoneses sienten hacia su Emperador. Ahora la moderna urbe se estremece ante los últimos bombardeos. En el último ataque efectuado contra la capital nipona llevado a cabo por 500 superfortalezas volantes se empleó un nuevo tipo de bombas incendiarias y el corazón de Tokio quedó reducido a cenizas y más de ciento treinta kilómetros cuadrados del terreno que rodea al Palacio Imperial es actualmente una gran masa de escombros. (Reportaje CIFRA)

## Guía del espectador

<b>Teatros</b>	<b>MODERNO</b>
<b>LIRICO</b>	Desde las 3:30: «Ya no me caso por María Santocilla y Luis Peña, y «Rivales» por Edward Arnold, Frances Farmer y Joel Mc Creia.
<b>Gines</b>	<b>ORIENTAL</b>
<b>ACTUALIDADES</b>	Desde las 3:30: «Niña no seas estúpida» y «Joyas finestras».
<b>AVENIDA</b>	<b>PRINCIPAL</b>
Desde las 3:15: «Aquella noche en Varsovia» por Anton Walbrook y Sally Gray, y «Ninotchka» por Greta Garbo y Melvyn Douglas.	Desde las 3:30: «Miss London Ltd.», y complementos.
<b>ASTORIA</b>	<b>PROTECTORA</b>
Desde las 3:30: «Adiós Mr. Chips» por Robert Ronat y Greer Garson, y «Firmado: Pícpus» por Albert Prejean.	Desde las 4: «Aquella noche en Varsovia» por Anton Walbrook y Sally Gray, y «Ninotchka» por Greta Garbo y Melvyn Douglas.
<b>BALEAR</b>	<b>RIALTO</b>
Desde las 3:30: «Mi reino por un torero» por Carlos Arraza y M.ª Antonieta Pons.	Desde las 4: «Yo no me caso por María Santocilla y Luis Peña, y «Rivales» por Edward Arnold, Frances Farmer y Joel Mc Creia.
<b>BORN</b>	<b>Atracciones</b>
Desde las 4: «Mi reino por un torero» por Carlos Arraza y M.ª Antonieta Pons.	<b>TROCADERO</b>
<b>METROPOL</b>	Tarde y noche, Te selecto.
Desde las 3:30: «Adiós Mr. Chips» por Robert Ronat y Greer Garson, y «Firmado: Pícpus» por Albert Prejean.	<b>CASA BLANCA</b>
	Tarde y noche: Variedades. Lolita Alhambra, Anita Moyá y Elena H. Horwartz.
	<b>VIRGINIA CLUB</b>
	Todos los días tarde y noche. Variedades.

**Lea siempre**

# Arriba

que publica además de una amplia información e interesantes reportajes sobre las últimas noticias, páginas especiales dedicadas cada día de la semana a DEPORTES, TOROS, CINE AGRICULTURA, ECONOMIA Y ARTE.

**Una película de dibujos en colores realizada en Barcelona**

**ES LA PRIMERA DE LARGO METRAJE QUE SE HA HECHO EN EUROPA**

Barcelona. — En los estudios cinematográficos de Balet y Blay se ha terminado la primera película de dibujos en colores de largo metraje que lleva por título «Carboncito de la Mancha». Esta producción realizada en España es la primera de dibujos en colores de largo metraje que se lleva a cabo en Europa. — Cifra.

## El festival de mañana en Trocadero

Seis orquestas y siete artistas en pista

Mañana jueves de moda en el Salón Trocadero se celebrará el grandioso festival en honor del maestro Baell (Panchito) al que como es sabido se suman todas las más importantes orquestas y atracciones que actúan en los distintos locales de Palma.

La lista de las atracciones ha sido incrementada notablemente. Son seis las orquestas que actuarán dicho día, a saber: Orquesta vocal Los Guayabos, Marimba con su vocalista Monchita Mart Boleró con su nuevo pianista y conocido concertista José María Moreno que hará su presentación en dicho día con la orquesta completa, Orquesta Trocadero que con tanto éxito viene actuando esta temporada, orquesta Musilandia el nuevo conjunto formado a base de algunos de los elementos que formaban en la orquesta de Bonet de San Pedro y los 7 de Palma, figurando el batería Ernesto, y los incomparables magos del ritmo y de la melodía Los Trashumantes con Miguej Viégas al frente y la sin par Francisca.

La orquesta Los Guayabos ha sido galantemente cedida por la empresa del Born y los Musilandia y Los Trashumantes por la empresa de Titos que han querido sumarse también a tan simpático acto.

Y de artistas habrá la conocida y diminuta estilista Jossette, Lolita Alhambra, Anita Moyá, Elena Howard, Paulina Beltrán, María Morey y Amparito Hugo. Regalos para un sorteo que se celebrará entre los asistentes habrá muchísimos, sin que falten el lote de muñecas que aporta la Dirección de Trocadero.

Y eso será en suma la gran fiesta que Trocadero dedica en su Jueves de Moda al popular «Panchito».

**TEATRO PRINCIPAL**

Hoy y todos los días desde las 4 de la tarde

**MISS LONDON LTD.**

por **ARTHUR ASKEY** **EVELYN DALL**

De complemento

**MALVALOCA**

por **AMPARITO RIVELLES**

— Y —

**ALFREDO MAYO**

¡Siempre programas dobles!

**La cara es el espejo del alma...**

SU CARA puede ser el espejo del jabón de afeitar que usted use. **CON CREMA O BARRA GOTA DE AMBAR** podrá afeitarse DIARIAMENTE Y SIN MOLESTIAS por dura que sea su barba o por delicado que sea su cutis. Son jabones suaves que por ser además SOBREENGRASADOS, lejan de resecar la piel, la lubrican y preparan científicamente para lograr día tras día rápidamente y sin irritaciones UN AFEITADO A FONDO Y PERFECTO.

**JABON DE AFEITAR**

**GOTA DE AMBAR**

Con GOTA DE AMBAR, millones de caras se afeitan diariamente sin dolor.

**TEATRO LIRICO**

HOY a las 10:15 de la noche

UNICA REPRESENTACION DE LA OPERA DE PUCCINI

Organizada por el CIRCULO DE BELLAS ARTES

Cantada por Juanita Ramón, Felipe San Agustín, María Amengual y Juan Vives

NOTA. Despacho de localidades, desde las once de la mañana, en la taquilla del Lírico.

**MADAME BUTTERFLY**

# Los australianos se encuentran ya a menos de 20 kms. de la capital del pequeño sultanato de Borneo

## En Okinawa está a punto de cesar la resistencia nipona

Manila. — Los australianos han iniciado el avance por la carretera de Brunel contra las posiciones japonesas, encontrándose a menos de 20 kms. de la capital del pequeño sultanato de Borneo.

Se han obtenido rápidos progresos sobre las islas Laban y Muara, que han sido los primeros objetivos de la invasión de Borneo, cuyo desembarco comenzó el sábado por la mañana, dirigido por Mac Arthur.

Los australianos han alcanzado ya la base de Buan. Los desembarcos en Laban y Muara, así como en el Cabo Polompong, en tierra firme, han puesto a la artillería australiana en condiciones de tener dominada bajo sus fuegos la boca de la dársena de Brunel.

Queda ahora abierto a la invasión el interior de Borneo, donde hay fuentes de recursos tales como petróleo y caucho, que pueden ser alcanzadas fácilmente.—Efe.

Washington.—El Departamento de Marina de Estados Unidos ha anunciado la pérdida de los destructores «Drexler» y «Lounge», del transporte «Batos» y un buque de desembarco de medio tonelaje, frente a las costas de Okinawa.

Las víctimas han sido en total 469.—Efe.

Manila.—El comunicado oficial de hoy de Mac Arthur notifica el desembarco en Borneo, pero anuncia la continuación de las operaciones aéreas y navales frente a la costa.

En Luzón los norteamericanos han conquistado Santa Inés al este de Manila, y consolidado sus posiciones cerca del valle de Cayagan en el norte.

En Mindanao se han apoderado de Jassa.—Efe.

Nueva York.—Radio Tokio dice que la Cámara Baja japonesa ha dado su aprobación a un proyecto de ley que concede al gobierno autoridad para gobernar por decreto imperial.

El proyecto ha pasado al Senado.—Efe.

Washington.—Truman ha pedido al Congreso autorización para entregar 3.900.000.000 dólares al Ejército para financiar la guerra contra el Japón durante el próximo año fiscal que comienza el 1 de Julio.—Efe.

Nueva York.—Radio Tokio anuncia que los norteamericanos han efectuado un nuevo desembarco por sorpresa en la parte

## Es inminente la abdicación del Rey de Bélgica

### YUGOSLAVIA DECIDIDA A CONCLUIR UN ACUERDO CON LONDRES Y WASHINGTON

Londres.—La emisora de París difundió la noticia de que es inminente la abdicación del Rey Leopoldo de Bélgica, agregando que según rumores la abdicación ya se ha producido y que en breve se dará a conocer públicamente.—Efe.

Londres.—La agencia yugoeslava informa que el Ministro de Negocios Extranjeros yugoeslavo, Subasich, entregó una nota a los Embajadores británico y norteamericano en Belgrado, en la cual se explica la decisión del Gobierno yugoeslavo de concluir un acuerdo.

La nota dice que el Gobierno yugoeslavo adoptó esta decisión para evitar todo pretexto en eventuales conflictos y para preservar la hermandad de las armas aliadas forzadas con el propósito de mantener y reconstruir la paz de Europa.—Efe.

## La prensa sirio-libanesa desencadena violenta campaña contra Francia

### En la Conferencia Pan-árabe hay acuerdo absoluto

### Nuevos desórdenes en Alepo cortados por los ingleses

Beirut.—Al llegar a esta capital procedente de El Cairo el primer Ministro libanés, Hamid, ha declarado al corresponsal de la agencia United Press que los delegados de la Conferencia árabe han llegado a un acuerdo absoluto en todas las cuestiones que fueron estudiadas.—Efe.

Beirut.—Cerca de Alepo se produjo un encuentro entre sirios e indígenas reclutados por los franceses. Hay que lamentar heridos. Los sirios cortaron las líneas de comunicaciones, teniendo que intervenir las tropas inglesas con dos carros de combate para imponer orden.—Efe.

meridional de Okinawa, habiendo dado comienzo a la ofensiva general.—Efe.

Londres.—El comunicado de Chungking da cuenta de la ocupación de la ciudad de Futing, en la provincia de Kufhen, por fuerzas chinas.—Efe.

Chungking.—El Tribunal Supremo ha juzgado uno de los casos más célebres de espionaje, al condenar a muerte a una joven china, Chen-Teb-Tebye, de 28 años, poseedora de extraordinaria belleza.

## El Ministro de Industria y Comercio visita los embalses de Tremp

### Nuevo régimen de restricciones eléctricas para la región

Barcelona.—El Ministro de Industria y Comercio señor Carceller ha emprendido esta mañana la visita a los embalses del Pirineo.

## Un mensaje de Stalin a Truman y otro de Molotov a Stettinius

Washington.—Stalin ha enviado un mensaje personal al Presidente Truman con motivo de celebrarse el aniversario del acuerdo de préstamo y arriendo entre Estados Unidos y Rusia en el cual dice que «Los lazos amistosos entre los dos países se han fortalecido en el curso de la lucha y continuarán fortaleciéndose en el futuro para su beneficio», añade Stalin que los acuerdos de préstamo y arriendo han permitido que los EE. UU. envíen a la Unión Soviética «armas material y estratégicas y víveres que jugaron un papel importante y que supone una aportación considerable a la venturosa terminación de la guerra contra el enemigo común, la Alemania hitleriana». Por su parte Molotov remitió un mensaje a Stettinius en el que afirma que la fecha común de los EE. UU. y Rusia contra Alemania «ha creado condiciones para un fortalecimiento mayor en el desarrollo de las relaciones amistosas entre nuestros países en interés de una paz firme y la seguridad internacional. Acerca del alcance de la ayuda norteamericana» ha desempeñado un papel muy considerable en la derrota de la Alemania hitleriana.—Efe.

Esta fué acusada de haberse trasladado desde Honkow a Chungking al objeto de obtener información militar secreta para los japoneses.

Entabló relaciones con oficiales y militares del ejército chino, consiguiendo no solo algunos secretos militares, sino que también intentó inducir a algunos a desertar pasándose al enemigo.

En junio del 43 uno de sus admiradores al darse cuenta de los trabajos que realizaba, la condujo a presencia de las autoridades chinas, las cuales la han condenado a muerte.—Efe.

Guam.—La resistencia japonesa en Okinawa está a punto de cesar dentro de breves días, ha anunciado el Jefe del X Ejército, Teniente General Simón Bolívar.

El ultimatum de rendición se lanzó por un avión, concediéndose a los japoneses copados en el sur de Okinawa hasta las seis de la tarde de ayer para rendirse. La oferta ha sido denegada.—Efe.

Le acompaña el Subsecretario de Industria.

Le despidieron el Gobernador Militar y otras autoridades.

Antes de partir sostuvo un cambio de impresiones con el Jefe de la Delegación del Gobierno para las restricciones del fluido en Cataluña acerca de las normas a seguir para poner en práctica el nuevo régimen de restricciones que debe ser aplicado a la región.—Cifra.

Tremp.—A las dos menos cuarto de la tarde llegó de Barcelona el Ministro señor Carceller para visitar las centrales eléctricas de Cataluña.

Acompañarle el Subsecretario del departamento, su secretario particular y dos técnicos.

El Ministro ha sido cumplimentado por el Gobernador Civil y Jefe Provincial de Lérida.

Durante la visita a la central el Ministro ha recibido toda clase de informes que le ha facilitado el Jefe de ella.

El embalse de Tremp, presenta un aspecto marcadamente deficiente. El año pasado llegaron a producir 200 millones de kilovatios y este año debido a la poca cantidad de agua y nieve caída solo se llegaron a producir 90 en igual mes.

Terminada la visita el Ministro y su séquito han sido obsequiados con un almuerzo íntimo en el chalet de la central.—Cifra.

## Eisenhower ha sido nombrado ciudadano de honor de la ciudad de Londres

(Viene de la primera pág.) en el Arco del Triunfo de la Estrella, anuncia Radio París.—Efe.

Londres.—Después de pronunciar su discurso en el Ayuntamiento londinense, el general Eisenhower, acompañado de Churchill y demás personalidades, se trasladó a la residencia del Alcalde, junto con Churchill, el general norteamericano salió al balcón principal del Palacio a contestar a las aclamaciones de la multitud. Finalmente el Ayuntamiento obsequió al Comandante supremo aliado en Europa con un almuerzo.—Efe.

Londres.—El Rey Jorge VI ha impuesto a Eisenhower la orden del Mérito en el curso de la recepción íntima dada en el Palacio de Buckingham al Jefe Supremo aliado. El general norteamericano estuvo corto tiempo en Palacio, tomando el té y conversando con los Reyes. Al poco rato, el Rey dio audiencia al Jefe del Estado Mayor de Eisenhower General Bedell Smith, a quien nombró Caballero Honorario de la Gran Cruz del Imperio británico.—Efe.

Washington.—A las once y media de la mañana del día 18 de este mes, el general Eisenhower, acompañado por Jefes, oficiales y soldados es esperado en el aeropuerto de la capital, donde se le prepara un caluroso y emocionante recibimiento, informa el corresponsal de la Prensa combinada.—(Efe).

# Cortes Españolas

## Se reúne la Comisión que redacta el nuevo Código de Justicia Militar

Madrid.—En el Palacio de las Cortes se ha reunido la Comisión que redacta el nuevo Código de Justicia Militar.

Esta tarde se reunirá también la de Defensa Nacional y la del Fuero de los Españoles, cuya parte más esencial ha quedado ya discutida por los ponentes.—Cifra.

## Ha comenzado la segunda reunión general de Asesores Religiosos de Auxilio Social

Madrid.—Por la mañana ha comenzado la segunda reunión general de Asesores Provinciales de cuestiones morales y religiosas de Auxilio Social. En la capilla de la Delegación Nacional se ha celebrado la misa del Espíritu Santo. Al mediodía el Asesor Nacional Dr. Pedro Cantero agradeció a los sacerdotes su asistencia a esta segunda reunión haciendo resaltar que la Asamblea tiene carácter exclusivamente religioso sacerdotal y apostolado.

Después el Asesor provincial de Madrid don Hermenegildo López, expuso su ponencia «El Auxilio Social en relación con las vocaciones sacerdotales de los niños acogidos en las hogaras de la Obra».—Cifra.

## La situación en Siria y el Líbano no está todavía aclarada

### Aumenta la tensión entre ingleses y franceses

Paris.—La situación de los franceses en Siria y el Líbano es casi insostenible, aumentando la tensión.

Los ingleses no han adoptado medidas para proteger a los franceses.

Las autoridades inglesas actúan contra los intereses franceses.

Las tropas francesas y sirias en Levante están siendo trasladadas a la costa.

Continúan en Alepo los ataques contra los franceses y continúa también el pillaje.

Los ingleses han suprimido en Beirut cinco periódicos.—Efe.

# Alemania se enfrenta con el fantasma del hambre

## En muchas ciudades sólo tienen víveres para cinco semanas

Paris.—Los corresponsales de guerra de la United Press, Malcolm Muir y Robert Meyer, relatan en una crónica la reacción de los alemanes ante los Ejércitos aliados y ante la guerra. Según estos corresponsales, el ciudadano alemán, por lo general, no comprende que ha perdido la guerra. Los funcionarios de ocupación se enfrentan con un pueblo que echa la culpa de la destrucción de sus ciudades y de la falta de comida al régimen hitleriano y que muchas veces considera a los americanos como liberadores. Este concepto alcanzó su límite recientemente, al extenderse rumores en la parte occidental de Alemania según los cuales los americanos estaban luchando con los rusos. En muchos lugares los alemanes, al

ver a los americanos construyendo puentes, creen que se construyen para ser empleados contra los rusos, y frecuentemente preguntan a los soldados sobre el progreso de la guerra contra los bolcheviques.

El trabajo de la Policía en Alemania no tiene todavía una organización adecuada. Las actividades de los «werewolfs» carecen por ahora de importancia. Hasta ahora la única resistencia que se ha producido ha sido hecha por algunos francotiradores aislados. Los miembros de las S. S. están siendo rápidamente detenidos. Donde ha habido menos resistencia ha sido en Baviera, donde los nazis nunca pudieron contar con la mayoría de la población, y se calcula que el partido nunca tuvo más del 30 por 100 de adeptos. El 90 por 100 de la población de Baviera es católica, que obedece al Cardinal de Munich, Farnhaber, que goza de muchos afectos y mantuvo siempre ante el nazismo una actitud digna.

La situación alimenticia en Alemania es crítica, especialmente en las zonas industriales del Norte. Los alemanes protestan casi con indignación contra este estado de cosas, del que culpan a los americanos, y afirman que los nazis les daban más de comer aun durante la guerra.

De todas maneras es muy difícil la resolución de este problema. Alemania se enfrenta con el fantasma del hambre, ya que como consecuencia de la guerra los ferrocarriles y las comunicaciones fluviales, que en tiempo normal servían para abastecer a Alemania, han quedado destruidas. El nitrógeno, que se empleaba como fertilizante, ha sido empleado para la fabricación de bombas. El último llamamiento del elemento humano al Ejército redujo grandemente la siembra del año. Los depósitos de víveres han quedado reducidos a un escaso suministro de tres a cinco semanas. En la región del Rin los alemanes han solicitado voluntariamente que se redujera la ración de calorías diarias de 1.150 a 800 a fin de prolongar la existencia de los suministros. En la parte meridional de Alemania la situación es peor pero no desesperada. Baviera, que se mantenía a sí misma durante la guerra, lleva nuevamente camino de hacerlo. Los 350.000 habitantes de Munch han estado recibiendo su ración de 1.150 calorías diariamente y sin interrupción. Las 70.000 personas desplazadas de la ciudad reciben 3.000 calorías diarias.—Efe.

## El Ministro de Educación Nacional de Portugal llega a Mérida

### HOY EMPRENDERÁ VIAJE A MADRID

Mérida.—El Ministro de Educación Nacional de Portugal ha llegado a los ocho y media de la tarde. José Caetano da Mata, fué cumplimentado por las autoridades y jerarquías y seguidamente pasó a descansar al departamento que a tal fin le ha sido preparado en el parador nacional. Mañana reanudará su viaje a Madrid.—Cifra.

La situación en Siria y el Líbano es casi insostenible, aumentando la tensión.

Los ingleses no han adoptado medidas para proteger a los franceses.

Las autoridades inglesas actúan contra los intereses franceses.

Las tropas francesas y sirias en Levante están siendo trasladadas a la costa.

Continúan en Alepo los ataques contra los franceses y continúa también el pillaje.

Los ingleses han suprimido en Beirut cinco periódicos.—Efe.

Paris.—No hay síntomas de que disminuya la tensión existente entre Londres y París, en vísperas del debate sobre política exterior en la Asamblea Consultiva francesa, que versará especialmente sobre el problema sirio y las relaciones anglo-francesas.—Efe.

Londres.—Según informaciones de la emisora de radio de París, se anuncia que las tropas británicas en Siria ocuparon las posiciones francesas de Palmira, controlando todas las comunicaciones telefónicas.—Efe.

## RUEDA del mundo

### LONDRES.—El Secretario parlamentario del Foreign Office en los Comunes en ocasión de un breve debate expresó su esperanza de que en breve se permita a los corresponsales de prensa aliados la entrada en la zona rusa de ocupación, para que el pueblo británico pueda conocer mejor a Rusia y al pueblo ruso.—Efe.

### EL VATICANO.—S. S. el Papa ha recibido en audiencia privada a ocho miembros de la comisión de Asuntos Exteriores del Senado norteamericano. El Pontífice expresó sus deseos de prosperidad para EE. UU. y de felicidad para el pueblo norteamericano.—Efe.

### OSLO.—El Primer Ministro noruego y Ministros han presentado al Rey su dimisión. El Rey les ha rogado continuaran actuando los asuntos de los Ministros hasta que se forme un gobierno provisional.—Efe.

## El general Schellenberg, íntimo colaborador de Himmler, está en Suecia

### No ha sido internado y espera órdenes de los aliados

Estocolmo.—Uno de los más íntimos colaboradores de Himmler, el general de brigada Schellenberg, que se hallaba presente en Lubbeck el 24 de abril cuando Himmler ofreció la capitulación de Alemania al conde Folke Bernadotte, se encuentra actualmente en Suecia, esperando órdenes de los aliados.

La presencia de Schellenberg en Suecia se debe a su intervención al lado de las gestiones de Bernadotte como mediador de

Suecia en la capitulación alemana de Noruega. No ha sido internado y su domicilio no ha sido revelado. Hasta ahora, los aliados ignoraban su presencia en Suecia y no tienen presentada ninguna demanda contra él como «criminal de guerra».

Los rumores que circulan de que Bernadotte haya ofrecido asilo a la esposa e hija de Himmler en Suecia no han tenido aún confirmación de ninguna fuente autorizada.—Efe.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

# + Don Gabriel Santandreu Cañellas

PROPIETARIO

Que ha fallecido en Santa María del Camí, a las dos del día de hoy, a la edad de 75 años habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolada esposa doña Francisca Ramonell, hijos Miguel, Farmacéutico, Isabel, Francisca, Rvdo. P. Bernardino, S. J., María Magdalena, hijos políticos Arnaldo Miu, Veterinario, Enrique Gralla, Comandante de Ingenieros, nietos, hermanas políticas, sobrinos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy a las 22, así como también al funeral que se celebrará mañana jueves a las 10 y media en la Iglesia parroquial de Santa María del Camí. No se invita particularmente.

El Excmo. y Rvdo. Sr. Arzobispo Obispo de Mallorca, es ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.